操練「寬恕」,立志作「和平之子」

呂焯安牧師

禱告可以說是古往今來任何宗教信仰的核心活動。對基督徒而言,《主禱文》,¹這個由 主耶穌親自教導的禱告,絕對是非常重要的。從不少教會每主日的崇拜都會以誦讀《主禱 文》作結束,就可以見到教會對此的重視程度。當然,重視是一回事,但實際上有多少信徒 真正明白和認信《主禱文》又是另一回事。²

美孚堂的同工在今年的第一季度,於主日的信息中為大家講解了《主禱文》的教訓;雖不算非常詳盡,但相信也加增了大家的認識。我在16/2的講道時,在証道大綱中曾跟大家從文學結構的角度去分析《主禱文》。3禱文顯示所有基督的門徒都跟天上的神建立了和好的關係,故耶穌教導我們稱祂為「我們在天上的父親」。這正正是基督耶穌降世的目標和使命(參提前一15)。保羅清楚說明:「我們既因信稱義,就藉著我們的主耶穌基督得與神相和。」(羅五1)從這經驗裡,我們就明白寬恕的重要性。我們這些在基督裡經驗上帝寬恕的人,也必須在生命中展現寬恕的特質。這就是《主禱文》的核心祈求:「求袮免去我們的罪債,正如我們免去別人的罪債。」《新漢語譯本》明顯地是突顯出神寬恕我們的罪和我們把寬恕延伸至別人之間的關聯。藉著寬恕那些得罪我們的人,我們的生命就見證出上帝更新變化的大愛,也藉此持續經驗祂的恩典進入我們的生命中。這教導把基督徒的人生召命和基督的召命看齊。其重要性導致耶穌要在禱文之後再重申這點:「你們饒恕人的過犯,你們的天父也必能認你們的過犯;你們不饒恕人的過犯,你們的天父也必不饒恕你們的過犯。」

基督耶穌降世,成全救贖,使人與神和好。「一切都是出於神,祂藉著基督使我們與祂和好,又將勸人與祂和好的職份賜給我們。」(林後五18)讓我們立志操練寬恕,為家庭、教會、和世界帶來和好的關係;在這紛亂的世代締建和平,見證我們是神的兒子(參太五9),活出蒙救贖的人生的召命。

河們。

¹ 天主教會稱為「天主經」。在福音書裡有兩個不同的版本,分別記載在《馬太福音》六 9-13 和《路加福音》十一 1-4。馬太的版本是在「登山寶訓」的教訓中,耶穌論述關乎禱告的段落裡。路加的版本較短,是耶穌因應一個門徒的求教而述說的。

² 香港神學院的聖經科副教授張祥志曾在該院的「港神分享」(2022-07-08)撰文:「主禱文的意思」。他在文章中並沒有解說,只列出關於「主禱文」的 15 個問題,挑戰讀者對這爛熟的經文的了解度。有興趣的也不妨試試自己對「主禱文」的熟悉度(網頁: 主禱文的意思 - 香港神學院,瀏覽日期: 03/02/2025)。

³ 我們在天上的父 ...

A. 願人都尊**袮的名**為聖(9節)

B. 願**袮的國**降臨(10a 節)

C. 願**袮的旨意**行在地上,如同行在天上(10b 節)

P. 我們日用(足夠/需用)的飲食,今日賜給我們(11節)-以色列/曠野/吃嗎哪

Q. 免我們的債(罪),如同我們免了人的債(12 節;參 14-15 節)

P'不叫我們遇見試探,救我們脫離兇惡(13a節參四3)-以色列/曠野/受試煉

C' **國度全是袮的**,直到永遠(13b節)

B' **權柄全是袮的**,直到永遠(13b 節)

A' **榮耀全是袮的**,直到永遠(13b節)

從對稱平行結構去理解,似乎中央突顯的部份:是主耶穌教導門徒濤告的核心 - 和好(peace)。這也是祂為什麼在禱文後面,再用 14-15 節解說這重點的原因。